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A kultuszbudget tárgyalása.
Minden évben megemlékezünk a tanügyi 

költségvetés országgyűlési tárgyalásáról. És mint 
rendesen, úgy most is a kultuszminiszter úr 
beszedjével kezdjük a tárgyalás ismertetését. 
Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter így 
kezdi beszédet :

Engedje meg a t. Ház, hogy már a vita 
legelejen tájékoztassam a Házat a közoktatás­
iig v legközelebbi teendőiről. Hogy melyek azok 
a sarkelvek, a melyek engem a közművelődési 
kormányzat terén vezetnek, mi az a czéltuda- 
tos. határozott irány, a melyet a legkisebb 
részletes munkában is minden habozás nélkül 
követek, erre nézve hosszasabban kiterjesz­
kedni nem akarok, mert erre nézve is már 
többször volt alkalmam itt. a Házban nyilat­
kozni Nem lesz azonban fölösleges bizonyos 
dolgokat mégis itt a Házban hangsúlyozni. 
Sarkcsillagom, t. Képviselőház, a mely felé a 
magyar kultúrpolitikának akar szélesebb terü­
letéről, akár legkisebb zugából tekintek, min­
dig az a lélekemelő gondolat, hogy állami és 
nemzeti egységünk előfeltételét a kultúrintéz­
ményekben. a hazafias érzésekben, a közös 
törekvésekben és eszményekben összeforrott 
magyar nemzeti kultúra képezi. A czéltudato- 
san választott irány pedig, a melyet soha 
szem elől nem tévesztek, az. hogy soha egyet­
len egy reformmal, egyetlen egy lépéssel se 
közösítsük ki magunkat az emberiség egyete­
mes művelődésének közösségéből, de igenis 
minden reformmal és minden lépéssel ipar­
kodjunk a magyar nemzeti kultúrának fajsú­
lyát emelni, mert ebben van azon varázserő, 
a mely elvezet bennünket a nemzeti és állami 
egvség ideáljához. Ezek azok a vezérgondola­
tok. a melyek megszabjak az én utam irányát. 
De, t. Ház, éppen mivel át és át vagyok hatva 
attól, hogy a magyar közoktatás és a magyar 
közművelődés alapvető kérdéséi a nemzet- és

államfentartó. maradandó és nem a napi poli­
tika efemer érdekeit szolgálják, a legnagyobb 
óvatossággal, a legnagyobb gondossággal járok 
el a gyakran kellő megfontolás nélkül, egyol­
dalúan sürgetett úgynevezett gyökeres tanügyi 
rendszerváltozások előkészítéseben és kivite­
lében. Külföldi intézményeknek puszta átülte­
tése, egyes szaktudósok ki nem forrott elmé­
leteinek vakmerő megvalósítása bennem támo­
gatóra nem talál.

Érzem, tudom, hogy az uj kor irányai: az 
uj kor küzdelmei az iskolai élet egész vonalon 
a tananyag körülhatárolása es módszer kérdé­
sévé! gyökeres átalakításokra sarkalnak, de. t. 
Képviselőház, érzik az egész világon, hogy a 
századvégi átmeneti korszak nem. adja meg a 
clairvoyance azt a megnyugtató biztosságát, 
amelylvel az uj iskola rendszerét ma még 
biztosan felépíthetjük. A világ legfényesebb 
elméi foglalkoznak e naay problémával és ipar­
kodnak lelki szemeik elé varázsolni a jövő 
század nagy küzdelmeire termett reformiskolát 
és még inkább a módszert. Nekünk is ki kell 
venni ezen egyetemes tételekből és ezen egye­
temes gondolkodó munkából az osztályrészün­
ket és merem mondani, ki is veszszük azt. 
Általában t. Képviselőház, a reformaikotások 
terén, az én fővezérelvem, és ezt kérem m éltóz- 
lassék figyelembe venni és esetleg bírálatok 
tárgyává tenni, az előkészítés egységes, pár­
huzamos. konczepcziöja. Mert a nemzeti köz­
oktatás szálai egymással szoros összefüggés­
ben vannak, egymással összekapcsolva állanak. 
Egyes intézmények, különféle iskolafajok annyira 
egymásba kapcsolódnak, hogy a párhuzamos 
elökészí és mellőzhetetlen: pl. a midőn a közép­
iskolai reformmal foglalkozunk, ezzel kapcso­
latosan feltétlenül a polgári iskola reformjával 
is kell: az előkészítés stádiumában tisztában 
lennünk. Vagy ha pl. most a polgári iskola 
reformja vétetett tárgyalás alá az előkészítés: 
munkájában, ott van azonnal a minősítési tőr-



;,nv íven változtatm kell. a párhuzamos 
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A tanító községi adója.
A községi adó kérdése a tanítóság köré- 

! vn gyakran felüti fejét.
lóii'-het. az 1 Ss6. évi XXII. t.-ez. 138. j a 

digosan kimondja, hogy a néptanítók hiva­
taluk után ;arú fizetéseik és illetményeik után 

■ ■ K viselése alól fel vannak mentve egyes 
io iveken, az. adókivető közegek, a törvény eme 
: -'ndelkezés! íöl eltekintve, a községi adót il­
let« -A.•'énül a tanítóra is kivetik.

Mr vhet ilyenkor a tanító?
Vagy tűri bekével a törvénytelen megadóz- 

- akkor tizet, mini a köles: vagy feleb­
hez Mihöz-iálioz. inig igazságot nem talál.

• A taniközségi adója« c-zim alatt, lapunk 
L ovi 13. számában olvastunk egy konkrét 
esőiről, mely szerint M fővárosi igazgató-taní- 
:I i: is megvették a községi adót. Nevezett kar- 
tar-'i-ik. végső fokon mar a közigazgatási bíró­
sághoz folyamodót, jogorvoslásért. A közigaz- 
ca-asi bíróság a tanítónak adott igazat, sőt 
r- ••vben áitaiánosságban azt is kimondotta, 
l.'/vy »a néptanítók feltétlenül, vagyis nem te­
kintve azt. hogy állami, községi, felekezeti, 
t arsula; i vagy magániskolánál mti ködnek-e. a 
községi adó alól mentesek.«

Így tehát M kát társunk, hogy igazát be- 
bizvnyitotta. nemcsak a saját érdekét, óvta 
meg. hanem a közbevetett íelebbezéssel olyan 
határozatot provokált, melylyel felekezeti és 
egyesületi kartársaink joga is megvédelmeztetett.

A felemlített esettel hasonló természetű az 
enyém is.

Egv szép reggelen u. i. arra ébredtem, hogy 
Itár-'m évi községi rendőri adóhátralékért zak­
latnak. 11a nem tizetek: megekzekválnak ! . . .

A hogy a szépen felszaporodott hátralék 
okozta meglepetésből felocsúdtam, kezdtem a 
do.go; érdemlegesen fontolgatni. Ugv találtam, 
hogy mini tanító, községi adót nem tartozom 
űzetni An ennyiben a községi rendőrség fen- 
tartása a község házi pénztárát, terheli: ezen

: adónem fizetésére törvényesen nem is köte- 
j lezhetnek.

I.egelsőbben is tehát a községi képviselő- 
j testülethez fordultam, hogy a terhein re illet ék- 
j jelenül kirótt községi adót töröltesse, s a to­

vábbi előírásokat szüntesse be.
Mi sem természetesebb, minthogy a kép­

viselő-testület kérésemet elutasította.
Megkerestem a második fórumot, a vár­

megyei közigazgatási bizottságot, 1 elebbezésem 
itt is kedvezőtlenül intézteiéit el. mert mint a 
közigazgatási bizottsági határozat megokolúsa 
mondja : - a községi rendőri adó, tnlajdönké­
pe ni községi adónak nem tekinthető«, lévén 
a községi rendőri intézmény megyénk egyik 
speczialitása. melynek költségéit, a községi 
közköltség keretén túl, külön vetik ki és kü­
lön is kezelik.

Az elutasító határozat vétele után, panasz- 
kérvényemmel bekopogtattam a legutolsó fórum­
hoz, a közig, bírósághoz. Kérvényemben kifo­
gásoltam a közig, bizottság megokolasát. mely 
szerint a községi rendőri költség, ha nem is 
tekintetik tulajdonkepeni községi adónak, alap­
jában vére mégis csak a községi adó az, vagy 
legalább is annak a jellegét, viseli magán.

A közig, bíróság az ügyet megvizsgálta, s 
1. év január 24-én tartott ülésében 141 '1899. 
K. szám alatt hozott ítéletével a rendőri adó 
tizetésének kötelezettsége alól — felmentett.

Az érdekes és tanulságos Ítélet indokolása 
a következő:

»A panaszszal megtámadott megyei közig, 
bizottsági, határozat szerint, panaszos abbeli 
kérelmével, hogy a szóban forgó községi 
rendőri adó 'czimen reá kivetett költség fize­
tése alól felmentessék, abból az okból uta- 
síttatott el, mert ezen költség tulajdonkép­
peni községi adónak nem tekinthető.

Tekintettel azonban arra. hogy az 188(1. 
XXII. t.-cz. 123. §-a értelmében a község 
minden rendes és rendkívüli kiadása a köz­
ség költségvetésébe felveendő, s amennyiben 
e kiadások a községi törzsvagyon jövedel­
méből nem fedeztethetnének, a község ugyan­
ezen törvényezikk 129. íj-a szerint a köz­
ségi lakosokra és birtokosokra községi adót 
vethet ki: a község belrendőrségi és köz- 
biztonsági költsége pedig kétségtelenül oly 
kiadást képez, mely az idézett törvényszaka­
szok értelmében a község jövedelmeiből, il­
letve annak elegtelensége esetében, az em­
lített törvényezikk 130. §-ának 4. bekezdé­
sében foglalt állami adók arányában községi 
adó utján fedezendő, illetve kivetendő;

tekintettel továbbá arra, hogy a községi 
adó fizetése alól a többször idézett törvény­
ezikk 138. ií-a értelmében, a néptanítók hiva­
talaik után járó fizetéseikre nézve mentesek, 
panaszos pedig a szóban forgó rendőri költség 
fizetése alóli mentességét a jogezimen kéri 
megállapítani, a panasznak helyt kellett adni.
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Végül a panaszos részévül netán befize­
tett eme dijaknak, kérvénye beadásától szá­
mított 3 évre visszamenőleg történt vissza- 
lizetésének elrendelése a többször hivatkozott 
törvényczikk 139. §-ához képest alkalmazandó 
1883. évi XLIV. t.-cz. 90. §-ában találja in­
dokát,.«

Ennvít az én ügyemről! A ki érdekelve 
van. vonja le az elhangzott két példából és 
az idéztem bírósági Ítéletből saját előnyére, 
saját hasznára a következtetést.

Szegények vagyunk, inindazálíal ne enged­
jük megvalósulni rajtunk azt a közmondást, 
hogy : >a szegényt az ág is huzza«, hanem a 
hói törvényben biztosított jogunk van, legyünk 
erősek azt megvédeni.

Bodrog-Monostorszeg. Gubitza Kálmán.

A kath. népiskolai hitoktatás körül 
miféle teendői vannak a tanítónak 

1. ott, a hol rendes hitoktató van és 2. ott, 
a hol hitoktató nincs?

(Felolvastatott a Tamási-vidéki rom. kath. tanító-egye­
sület gyűlésén, Tamásiban.

Mielőtt magára a tulajdonképeni kérdésre 
térnek, szükségesnek vélem a hitoktatás körül 
tapasztalt észleléseimet bevezetésül előadni.

A vallástanítás sajátos módszert igényel, 
mást, mint pl. a földrajz vagy nyelvtanítás; 
meri a vallástanitásnál oly szempontokra is 
kei; ügyelni, melyek más tantárgyaknál nem 
jönnek tekintetbe. Más tárgytanításnál az a 
feladat, hogy azt a növendékkel, mint ránézve 
egészen ismeretlent, idegent, vele megismertes­
sük, megértessük; a vallástanításnál ellenben 
a tanító és tanítvány egy közös alapon áll, 
azon különbséggel, hogy ennek öntudata ke- 
vésbbé képzett, müveit, mint amazé. Azért itt 
a tanítás nem csupán előadás, hanem szívet- 
lelket egyaránt nemesítő oktatás, mely a ta­
nulót a benne levő igazságokra nézve tájékoz­
tatja, meggyőződését szilárdítja, s annak okos 
használásába gyakorolja.

A keresztény gyermek keresztény életet hoz 
az iskolába a családi körből. Már ott tapasz­
talta a keresztény* élet befolyását, nem mon­
dom, hogy tanulta a keresztény életet, hanem 
istenes cselekedetek által beleélte magát abba. 
A keresztény életű apa, anya és testvérek, 
egyéb rokonok és cselédek példája által is­
tenes jótéteményeket élvezett, érezte övéinek 
szeretetét és erről Istennek az emberek iránti 
kifogyhatatlan szeretetét tanulta ismerni; itt- 
ott már a büntető és jutalmazó szavát is hal­
lotta, résztvett a keresztény ünnepélyekben, 
imádságokat hallott s maga is imádkozott; 
szóval, vallásos befolyás alatt növekedők fel 
azon közösségnél fogva, mely a családtagokat, 
egy egészszé fűzi össze. Mindezen élmények 
legmélyére hatnak a gyermeki léleknek : s ha

eltér is egykor az igazság ösvényéről, a jókor 
szivébe hintett vallásmagvak mégsem vesznek 
ki egészen, sőt bizonyos körülmények közi 
újra felébrednek s bő gyümölcsöt hoznak.

De a szülői háznál még nem képes a gyer­
mek élményeiről számot adni sem másnak, 
sem önmagának. Hogy ezt tehesse, hogy a hit­
élet gazdagságának tudatára emelkedhessek és 
hogy azt. minden bel- és kiilellenség ellen 
megoltalmazhassa s embertársainak javára 
lenni törekedjék, hogy az egyház tagjani is­
merje. erezze magát s mindenkor az egyház 
hűséges, engedelmes lia maradjon, annak ta­
nait. üdvszereit, parancsolatait megtartsa: ez 
az iskolai vallástanításnak és nevelésnek vagy 
oktatásnak a feladata.

De a feladatnak megoldása leginkább a 
tanító személyiségétől függ; a miért is nagy 
fontosságánál fogva a vallástanító személyise­
gét külön is méltatnunk kell. A vallás tan- 
módja a legnagyobb nehézségekbe ütközik. Itt 
a tanítónak érzelemnyilatkozása s példák által 
való rokonszenves befolyása a leghatalmasabb 
eszköz a vallásosság felépítésére, de a tanító 
belső meggyőződésének hiánya a tanítás elle­
nében csak művirág, melyben nincsen élei. A 
növendéknek a vallást látnia, hallania, hatását 
minden oldalról éreznie kell A kinek nincs, az 
nem adhat: a kinek szivében a vallás tüze 
lángot, csak az gyújthat másokban is vallásos 
érzelmet, csak ilyenek kebléből sugárzik vilá­
gosság. melegség, a növendékek szívelje.

A vallástanításban nemcsak észre, értelemre, 
belátásra, meggyőződésre, hanem érzelemre és 
hitre is van szükség.

A vallástanításnak egy meghatározott leg­
előkelőbb helyet is kell elfoglalnia, azért a f<’>- 
fontosságu tanítói hivatalt nem kell senkire 
rábízni, csak arra, kinek képességét maga az 
egyház tekintélye elismeri.

xX vallásoktatásban ügyelni kell arra, hogy 
az iskolák megőriztessenek a hit tisztaságában : 
azért a hitoktatás kezelése az erre egyház­
megyei főpásztor által följogosított hitoktatót 
illeti meg. a ki mellett azonban a tanítónak 
is fontos teendői vannak és pedig:

1. A hitoktatást illetőleg a tanítónak is 
tisztjében áll az oktatás sikerét előmozdítani 
s tőle telhetőleg mindenben közremunkálni, 
hogy az oktatás tekintélyét emelje s ünnepé­
lyes hangulatot kelteni törekszik, azért a hit­
oktató által tartandó előadásra a tanulókat 
előkészíti, a tanulókban örömet, vágyat, szere- 
tetet iparkodik gerjeszteni úgy a hitoktató, mint 
tanítása iránt. Ez megesik, ha a tanítás előtt 
mindazt eltávolítja, a mi a gyermekeket szóra­
koztatná: inti őket, hogy a tanítás alatt csen­
desen és figyelemmel legyenek, sőt maga is 
példás figyelemmel hallgatja azt, minthogy neki 
okvetlen jelen kell lenni a hitoktatáson, mert 
csak igv ismételheti a hallottakat. Ha valamit 
nem jól értettek, azt nekik megmagyarázhatja.



de izom előtt tartva mindig azt. hogy a hitok­
tató a ital elmondottak keretében megmaradjon.

< ’vakodjek kikérdezések alkalmával a hit­
gazságok el ferdítésétől, ne szóljon olyanokról, 

a miről még a gyermekek nem hallottak. A 
•an.:- maga is példát adjon mindenkor es 
mindenben a lát magasztosságának külső jelek 
altat való emelésere. mert ezek után vélik ők 
is a tanítóban látni a hit iránti belső érzel­
meket, A yeldaadasnak megvan a vonzó ereje, 
a meiv tanító ezzel ellenkezőleg cselekszik, az 
liiai-:i .iktat, buzdít, szavai nem találnak érző 
szivekre, mer* könnyen átlátják a külső jelek­
ről belső hitérzelmét. A hitoktatás magasztos 
tárgyánál fogva meg nem engedhető, hogy 
bármiféle kózbeszólas. intés, fenyítés, büntetés 
áltál megzavartassek, hacsak felette nem válik 
snhksczvssé: óra után van ezeknek helye és 

A hitoktatás alatt a tanító olyan helyen 
i;i-n vagy üljön, hőimet a tanulók egész se­

reget szemmel tarthassa, ezen helyzetben má­
vá.:;- r. az óra vegéig. Ne járjon helyén fVl- 
aí.i. hanem tiszteletei parancsoló tekintetével 
iparkodjék a rendet, csendet fentarlani s ku­
ni öv pillantásaival a szórakozókat figyelemre 
inteni, a rendetlenkedöket pedig rendreutasí- 
•;tir Hitoktatás után fejezze ki. miként volt 
tanítványainak maguk viseletév el megelégedve, 
akar d; sere. tel. akár intőleg szól, hl térkő 1- 

- lörténjék az. A kijelölt órában iparkod- 
ek a hit-iktatást a gyermekek elméjében és 

sziveken megszilárdítani s a feladott leczkét 
szí írói-szóra betaníthatni. A kezdők előtt addig 
mondta vagy <•'..'mondassa a kérdéseket, míg 
azokat a gyengébbek is elég készséggel és ér- 
i- imeseti keresek lesznek elmondani, az olvasni 
t tdoknak pedig utasítást adjon, miként tanul­
óik be feladott leczkét: annak idején pedig 
hallgassa ki őket. A jobb felfogásnak által mon­
dassa el a kérdéseket, sőt karban is feleltet­
het. de óvja a növendékeket az éneklő hang­
kor-bízástól. Egyébként alkalmazkodjék min­
denben a hitoktató tanításához és az abban 
követett eljáráshoz.

2. Ott, a hol rendes hitoktató nincs, az a 
teendője a tanítónak, hogy a hitoktatás tan­
anyagát az 11 iető lelkész által jelöltesse ki, a 
tananyagot részekre osztva kérjen utasítást, 
tanácsot, kiválóan a megmagyarázandókra nézve 
es ezeket pontos szigorúsággal tartsa is be. Az 
előbbi pont alatt mondottakat pedig, melyek 
itt is alkalmazhatok, vegye figyelembe és azok 
szerint irányítsa a hitoktatás körüli teendőit, 
hogy fáradozását siker koronázza.

Szakoson. Kétyi László.

A nőnevelés fontossága és mi feladata 
van. e tekintetben a népiskolának ?

A modern társadalom reformtörekvéseinek 
sarkalatos oldalai képezi a nőnevelés, melyet, 
eltekintve a régibb kortól, a mai korszellem

a nemzeti élet alapfeltétele gyanánt ismer el. 
De hogy a nőnevelés az emberi nem érdeké­
ben a neki érdemül adott fontosságot inéltó- 
kepen elérje, a család és iskolából kell kiin­
dulnia. mely két tényező az emberiség kultú­
rájában az összes nevelésnek elvitázhatlan 
eszköze: és annyira fontos, hogy e két tényező 
befolyása alól ma már senkinél sem tesz ki­
vételt az idő, az elöretörekvő kor.

A haladó korszellem paedagogusai mi­
dőn iskoláról van szó, azt mondják: »az is­
kola en vagyok«, nem kevésbbé. sőt határo­
zottabb kijelentés illeti meg a családanyák ré­
széről a családot, ha az anyák magukra mu­
tatva. igy szólnak: »a család én vagyok«. És 
ez valóban úgy is áll: mert tagadhatatlan, 
hogy az iskola, a szülői ház erős és hathatós 
támogatása nélkül nevezetesebb vagy csak je­
lentékeny nevelési eredményeket is mutathatna, 
mert mindazok ebbeli meggyőződésének ellene 
mondott azoknak törekvése: kik »a nevelve 
tanítás« paedagogiai elvének alapján, öntet- 
szelgésből, hiúságból vagy legjobb esetben tá­
jékozatlanság vagy gyakorlathiányból az iskola 
nyakába igyekeztek varrni minden teendőt, a 
mi a leánygyermek szívére, szellemére, kedé­
lyére gondolat- és érzelemvilágára, szóval egész 
lelkületűre: képző, fejlesztő es nemesítő hatást 
gyakorolhat.

A mindennapi tapasztalás rávezeti a gya­
korlat emberét az ilyen törekvések képtelen 
es hiú voltára ; és azonnal átlát a szitán, hogy 
itt oly elmelet állíttatott szeme elé. mely csak 
az íróasztal valamely hires paedagogjának agyá­
ban születhetett és csak annak tollából sar- 
jadzhatott. A kevésbbé tapasztalt, kire a hang­
zatos frázisok még bírnak vonzó erővel, tan 
könnyebben rámegy a lépre. de hasznaveszett 
próbálgatásai csakhamar visszatérítik öt a he­
lyes gondolkodás útjára, mert kénytelen be­
látni. hogy az elmélet emberei theoriájukkal 
csak a hiúság bálványának tömjéneznek, hogy 
állításaikat meghazudtolja a gyakorlati élet, 
hogy amit hirdetnek és tanítanak, annak el­
lentmond a tapasztalás és bizonyítgatásaik 
logikai alapnélküli erőlködés: »csengő érez, 
pengő czimbalom«.

Az iskola nevelő hatását korántsem ezélom 
megsérteni és kérem is állításomat nem úgy 
venni: de a nevelés terén előbb a szülői ház­
nak kell minden tekintetben megtenni a maga 
kötelességét és csak úgy fejthet ki az iskola 
áldásos hatást. És mivel az iskola alatta tanítót 
kell értenünk, úgy a szülői ház alatt, külö­
nösen akkor, midőn nevelésről van szó. lehe­
tetlen mást, mint az anyát értenünk. Az apa 
ugyan a vezérlő, irányadó lelke a családnak 
iés az anya teendőinek támogatója; de azért 
a nevelés magasabb oroszlánrésze mindig a 
gondos anyát illeti.

Ugyanazért, hogy az iskola a magvat ne 
a kősziklára vesse, melyről az első erősebb



szellő lovasa nyom nélkül tovasepri. éppen azért 
az anyjanak kel] arra a talajt elkészítenie, mi­
vel éppen az anya feladata, hogy leánya ke­
délyét az iskolában nyerendő erkölcsi benyo­
mások fölvételére és megtartására eléggé f’o- 
gékonvnyá tegye. Ha az így nincs, úgy az is­
kola illetve a tanító, a legjobb igyekezet és leg­
nagyobb tudományos apparátus felhasználása 
mellett sem fogja eszközölhetni, hogy lelkiisme­
retes fáradozásai után a vad fán édes gyümöl­
csök teremjenek.

Első sorban tehát az anya van hivatva 
leánygyermekének kedélyvilágát megfigyelni. 
Mert hat ki is találná meg az utat a leány- 
szívéhez más: mint az okos. körültekintő, gyön­
géd szeretettől és ösztönszerü biztos érzéktől 
elfogulatlanul vezéreltetett anya? Senki, senki, 
vsak az anya. 0 képes az öntudatra ébredező 
leánykában az észlelt hajlamokat anyai szere- 
tetének mindenható erejével azon irányba ve­
zetni. amelyen azok folytonosan ápolva, maj­
dan oly szilárd meggyőződéssé válnak, amely 
biztos őre leend lánygyermekének akkor is. 
midőn az elet göröngyös pályáján a keres.zt- 
útra kerülve, a jó és rossz szellem óvó és 
kecsegtető hangja között kell választani.

Korunk betegségénél fogva azonban a lány­
gyermekek nevelésére az anyai szeretetnek 
minden tekintet nélkül tisztán azon igazi su­
gallatát értjük, mely nem néz az elmélet és 
ez uralkodó nevelési áramlatra, félszegségre 
es szokásokra, de halad azon irányban, hol a 
vallásosságban az erény, az egyszerűségben a 
tisztaság, a háziasságban a rend magvainak 
gyöngyvirágai majdan keresettárgyává teszik 
szerelme zálogát. Csak ez esetben fogja az 
anya nagy feladatát helyesen kezdeni, ezél- 
szerűen folytatni és üdvösen befejezni: miért 
is szükséges, hogy az anya leányával szem­
ben elfogulatlanul és eszesen lépjen fel: és ne 
ragadtassa el magát az anyai szeretet legfen- 
ségesebb érzetének ama vadhajtása által, mely 
el vakított szeretet alakjában, szem elől téveszt 
minden magasabb szempontot és hasonlóvá 
leheti magát azon állatok érzelméhez, melyek 
csupa szerétéiből agvonra ölelgetik magzatai­
kat; de nyugodt elmével hallgasson a szív- 
szavára mindig, mikor leányáról van szó. Fáj­
dalom. hogy a mai korban a túlnyomó soka­
ság elragadtatja magát érzelmeinek áradata 
által és leányát fizikailag és igen gyakran mo- 
raliter is agyonöleli. Az ilyen nevelési beteg­
séget pedig előidézi a kor a divat félszegségei- 
vel, a melynek a nevelési rendszerek minden 
szellemi és erkölcsi törekvéseivel éppen úgy 
aiája vannak vetve, mint akár a ruha, kalap 
vagy viselet. Tempora mutanlur, et nos mu- 
tamur in illis mondja a klasszikus deák.

»Tekintsünk csak szét. reflektál a tudós, a 
nagy világegyetemben, a minek felfogására 
csak emberi elme képes, minden alá van

vetve a változásnak, az idők. a szokások, az 
erkölcsök, országok, nemzetek, alkotmányok: 
az évszakok, a természeti tünemények, az ég­
hajlatok. az egész természet, sőt mivel a ré­
gibb vallásfelekezetekből kiválva újabbak ke­
letkeznek, maga az Isten fogalmáról való fel­
fogás is folyton változott: egyszóval az egész 
mindenség egy örökké mozgó tengerhez hason­
lít. melynek hullámait a meg-megujuló viha­
rok megszakítás nélkül mind magasabbra kor­
bácsolják. * Egyedül az anyai szívben mélyen 
gyökerező szeretet az. mely. bár a világ meg­
rendüljön sarkaiban, soha nem változik. Az ő 
szeretete az élet viharos tengerének ama biz­
tos megingathatatlan kikötője, mely minden 
időkön keresztül az örök mozgás és változás 
közepette is, minden nemzetek nőinél meg­
maradt Ok mindannyian egyformán szeretik 
gyermekeiket s éppen ennek miatta nem mond­
hatunk társadalmi és állami életünk érdekében 
semmit inkább, mint azt, hogy a leánygyer­
mekeknek legelső és legjobb nevelője az anya.

Az anyai szívnek örök és változhatlan szere- 
tetéhez szegődik társul az. iskola, mely a kor 
szülte változások ala vetett nevelési betegség­
nek a vallásos érzelmek fejlesztésével útját 
igyekszik vágni. Leginkább útját vágja pedig, 
ha a hivatását mindenben betölteni iparkodó 
anyával együttesen fogja ápolni az erkölcs­
vallásos érzületet. A vallas gyakorlatát, az 
Isten iránt való szeretetet a tanító és az édes 
anyának áhítatra ébresztő buzgósága kelti fel 
leginkább és pedig az együttes imádkozás és 
egyes szent történetek vagy a Gondviselésre 
vonatkozó események elbeszélése alkalmával: 
mert bármennyit kelljen tudnunk és taníta­
nunk a világról, csak úgy menthetni meg a 
leánygyermeket annak hiúságra vezető s ezzel 
minden rosszat magában foglaló iélekvesztői- 
től, ha nevelésünket az emberi lélek összes 
erőire vallásos érzelemmel vezetjük: mert 
akármit mondjon a rossz világ: a vallás tisz­
títja a kedélyt és nemesíti az erkölcsi akaratot.

A vallásosságot azonban nem lehet egé­
szen sem szavak után. sem könyvekből elsa­
játítani. A szülők és tanító példája az. mi cso­
dákat művelhet ebben a tekintetben, mert 
észrevétlenül plántálják át a lánykák szívébe 
azon érzést, melylyel aki nem bir. méltán a 
legboldogtalanabb teremtésnek nevezhető: mert 
istenfélelem az egyedüli forrás, melyből szen­
vedések, veszedelmek idejében bátorodást me­
ríthetni. Ez az, mi megóv szerencsében a fék­
telenségtől, szenvedés közt a kétségbeeséstől. 
Ez teremti meg azon összhangzatoí, mely a 
külső természet és az ember belvilága között 
kell hogy létezzék. De mi is volna a nő vallás 
nélkül? Virág, melynek nincs illata: hajó,: 
melynek eltörött kormányzókereke; és melyet 
a véletlen hullámai az elet tengerén hánynak- 
vetnek tétova, miglen egy erősebb aramlat



Hivatalos közlések.szik .ti; 7. veti és eltemeti a szenvedélyek hul- 
lamsinuba. Bizonyítja a tapasztalás.

f Bosko József,
í Vvge következik.'

A szeretet a nevelésben.
A uweles nem gyermekjáték. A nevelés 

>d .'indust igénye:, önzetlen odaadást Ki adja 
nekünk ezen odaadást ? Egy görög bölcs azt

■ 'indát: azért adja az ember magát
a leit -zene . Tehát a szeretet az oda­

adás anv;:i: hu a nevelőnek szükséges.
ő-'ik a szeretet képes tartósságot fentartani: 

-- adut nieg az iintei,áldozást is. más motivu- 
sak rövid ideig tartanak, s nagyobb al- 

. km : mar visszariadnak. Hol a szeretet 
an'."zik. megy minden úgy mint a gép, de 

sz' dvni és élénkség nélkül, mert minden hideg. 
Kgy d egyén igazi napszámos, de nem ne- 
vv <i, személyének külső alakja is komor, mint 
egy ködös, sötét, barátságtalan teli nap. Hol 
azonban a szeretet, uralkodik, ott öröm van

■ -- mindenben könnyen jutunk a sikerhez.
A feladat nk hogy az emberből igaz embert 

vt ünk. E ' s hidat nem könnyű. De maga
■ Krisztus, az emberiség nagy paedagogtisa, 
'••-'.ti nekünk sze-etií szívet, mely minden 
innak kntivrrása. l.élek nélkül nem képzelhe-

■ d. ei ■ testet, úgy a nevelésnek sincsen ered­
ménye szeretet nelk.nl.

A gyei titeket dresszirozni. külsőleg idomí- 
ii mini egy lovat, nem elég, hanem szivét 

ki. nemesíteni, hogy belőle erkölcsös, vallá- 
be'isiii'-tes ember váljék. A gyermek szi- 

k- d látni és a gyermek szivét kell tna- 
gunkh íz vonzani. A nevelőnek szeretetet kell 
mutálnia. hogy a gyermek észrevegye, lássa. 
i".ry szereiíeíik. s így felébred benne a biza- 
Ini. Mer» hu ok szerettetnek, ők is szeretnek.

A mit "Fűkké szeretsz, örökké a tied. Me- 
-u s i az ártatlan sziveket. Szeretet nélkül 
' í-íkOiíi iigliaz es a tanítón fugházfelügvelő: 

öuntk öde. de nem szeretik, és örülnek, ha 
megszabadulnak tőle. Kellemetlen egy neve- 
• ’öf. vő gvérmékéit nem tudja magához von-
zart!; ha i\jazári s;•‘■réti őket. könnyen magá­
hoz iánczo Utalja i két. mert ha büntet is, sze-
rete;t hő 11 es 7.1. mint apa bünteti saját gvermekeit.
Az ily sztTetetne k mi legyen az alapja ? A
szei•elei ahipja leg yen a hit, a vallás. Csak a
vallás adja az gazt ne ve leshez szükséges tu-
iajduíjság"!-Lat : esa k ha a szeretet a hitből ered
és ái itala “ve - . érezheti magában az erőt
a. k ii i artás r< mely i■sem mulandót, hanem örökké
:lartót tereint. méh> örökké örvendeztet. S eb-
bői a bel vés kör tkezmény, hogy a vallás a
ne vei esne K a lelke

Mucs.i. Franciscus.

Meghivó. A »Pozsony és vidéki rám. i;ath. népne­
veiéi' egyesülete- központi bizottsága f. év áprii hó 20-án. 
Pozsonyban, a Csákv téri kath. népiskolában, <1. e. 10 
órakor tartja közgyűlését, melyre a tisztelt bizottsági 
tagok ezennel meghivatnak. Pozsony, 1899. évi áprii hó 
15-én. Zeitiger Arnold, biz. jegvzó.

Meghívó. -1 nagytapolcsányi kör róm. kath. tanítói 
f. évi május elsején rendkívüli közgyűlést tartanak 
Nagytapolesányban. az ottani róm. kath. iskola egyik 
tantermében. Egyedüli tárgya leend : A magyarországi 
kath. tanítók országos bizottsága által egyesületünknek 
megküldött és s Népnevelő VJ ik számában közölt 
lételek megvitatása. Fontos a tárgy, azért reméljük, 
hogy a kori tagok teljes számmal jelennek meg. Szí­
vesen látjuk a szomszéd körök tagjait is. Egyúttal 
térem az egyesületi tagokat, miszerint ezen tételek 
fii ott otthon gondolkodjanak és elmélkedjenek, hogy 
inná! sikeresebb legyen tanácskozásunk. Nagytapolcsány, 
1899 április 15 én. Szeesár.yi Vilmos, elnök.

Meghívó. A Veszprém-vgyházmegyei róm. kath. 
tanító egyesület Veszptém-vidéki köre< f. év május hó 
IS-án d. e. 9 órakor a szokott helyiségben tartja ren­
des tavaszi közgyűlését, melyre a rendes tagokat és 
tanügy barátokét tisztelettel meghívja. Veszprém. 1899. 
áprii 9-én, Az elnöknél.

Az egyesült meziikövesd-harsáuyi tankertiét 
tanítósága f évi április 27-én Mezö-Köveaden tartja 
líanácskozmányát. Tárgyai: 1 A múlt ülés jegyzőköny­
vének felolvasása és hitelesítése. 2. Tanügyi mozzanatok 
bejelentése. 3. Az orsz kath. tanítói bizottság által a 
»Népnevelő« 12. számában küzdött 8. tételnek megvita­
tása előadók nyomán. 4. Gyakorlati előadás. 5. Az orsz. 
kath. tanítói segély-alap, a kör és az egri tanítói egy­
let pénztárai javára befizetések per 50—50 kr. 6. Az 
őszi központi nagygyűlésre két képviselő megválasztása. 
7. Az egri tanítói árvaház létesítése ügyében tanács- 
ltozmáuyok. 8. Indítványok, melyek az elnökséghez leg 
alább 3 nappal előbb beterjexztendők Szentistvány, 
1899. április 8-án. Kozma János, li. esperes.

Meghívó. A kis-komáromi egyházkerület tanítók 
koré í. évi rendes- és tisztújító gyűlését április hó 27-én 
«ácsán a róm. kath. iskola termében tartja. A kör tag­
jai, különösen a tanügy lelkes barátai tisztelettel meg- 
liivatnak, Karos. 1899. évi áprii 5 én. Ujj József, elnök.

Meghívó. A breznóhányai egyházkerületi róm kath. 
népianvó-egylet rendes tavaszi körgyűlését f. évi május 
4-én Olaszkán a helybeli róm. kath. iskola helyiségében 
vurtjp, melyre az egyesület rendes tagjai s a nagyér­
demű tanügy barátai tisztelettel meghivatnak. Tárgy- 
sorozat : 1. Reggeli 9 órakor szent mise. 2. Gyakorlati 
tanítás szabadon választott tárgyból az elemi iskola 
bármely osztályú növendékeivel. Tartja : Zalika Andor 
olaszkai tanító. 3. Elnöki megnyitó. 1. A múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása. 5. Szabadon választott s 
az elnöknél előre bejelentett tételből tartandó felolva­
sás. ti. A beérkezett hivatalos iratok felolvasást. 7. 
Folyó ügyek és indítványok. 8. A jövő körgvülés helye 
óis idr-jének meghatáíozása. 9. Tagsági dijak befizetése. 
Kis Garam. 1899. április 7-én. Sed;d>a István, körelnök.

Meghívó. A ka'ádi egyh. kér: róm. kath. néptanító- 
égyesület rendes tavaszi közgyűlését f. évi május hó 
:i-an a Somogy endrédi róm. kath. elemi iskola helyi­
ségében tartja, melvr-- az egyesület rendes, tisztelet­
beli. pártoló tagjai s nagyérdemű taniigybarátok tisz-
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lelettel meghivatnak. Tárgysorozot : 1. Reggeli fél tíz 
órakor szent mise. 2. Elnöki megnyitó beszéd. 3. A 
múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése.
4. Az. egyesület 1898. évről elmar .dt tagsági dijainak 
beszedése. 5.j Tihanyi István szóládi és Slally György 
szárszói tanító urak tartanak szabadon választott "tétéi­
ből előadást. 6. A »Magyarországi kath. tanítók orsz. 
bizottságának tanügyi tanácsa által f.‘ év február hó 
27. napján tartott üléséből a hazai kath. tanító-egve- 
siiletekhez intézett »Felhívás--ban kitűzött nyolcz "té­
telnek megvitatása s a vita eredményének a bizottság­
hoz leendő felterjesztése. 7. Az egyesület módosított 
alapszabályainak félterjesztése és letárgyalása. 8. Elnök 
1898. évi beszámolója. 9. Pénztárnok számadásainak 
megvizsgálása. 10. Dolgozatok kitűzése s egyéb indít­
ványok. 11. Jövő gyűlés helyének meghatározása. 12. 
Elnöki záróbeszéo. Kéretnek a t. tanító urak. e meg­
hívóra a főt, papság b. figyelmét is felhívni szívesked­
jenek. S.-Kiüti, 1899. évi ápril hő 10-én. Teleki létrán. 
egyesületi elnök.

Meghívó. A »Mohács-vidékijróm. kath. tanító egt/e- 
sület< í. évi május hó 1-én <1. e." 10 órakor az »Ifjúsági 
Egylet« nagytermében Német-Bólybau tartja évi rendes 
közgyűlését, melyre úgy az egylet tagjai, valamint a 
tanügybarátok tisztelettel megh'ivatnafc!' Tárgysorozat: 
1; A gyűlés megnyitása. 2. Elnöki jelentések. A pénz­
tár vizsgálása. 4. a) A bíráló-bizottság jelentése, h) a 
legjobb pályamunka felolvasása, e) pályadijak kiosztása.
5. Az egyesület caleimeterjének bemutatása és haszná­
latának begyakorlása. (Előadó: Boda Károly ur . ti. A 
vasmegyei ált. tanítóegyesületek reformálását czélzó át­
iratának véleményezése. - Előadók: Az esperes-kerüle­
tek. ^ 7. A magyar kath. tanítók orsz. bizottság felhívása 
alapján, a főt. egyházmegyei tanfelügyelőség által közzé­
tett és t. évi Julius havában Budapesten tartandó orsz. 
közgyűlésen _ napirendre kerülő tételeknek véleménye­
zése. (Előadó: Boda Károly ur.) 8. Gömör-Kishont ált. 
tanítóegyesületnek egy országos iniernátus fölállítását 
czélzó átiratának véleményezése. (Előadó : Unkár Géza 
ur. 8. A létesítendő rk. kántortanitók nvugdijügvének 
tárgyalá-a. 10. Tisztujítás. II. Tagdijsz'edes. 12! Év- 
kfiny kiosztás. 13. Indítványok. Babarczon, 1899. évi 
april hó 5 én. Studer Mátyás, egyl. elnök. Ruzsicska 
j-'ijos. egyl. jegyző.

VEGYESEK.
A rozsnvói püspök körlevele. Ivánkovícs János 

rozsnyói püspök V. számú körlevelét adta ki e napok­
ban. A körlevél élén közli Ószentségének, XIII. Leo 
papanak konstituczióját szt. Joakimról nevezendő örök 
imádás társulatáról. Azután a körlevél a Fay féle alap 
tanítói jutalmairól szól. Azt az eszmét veti fel, hogy az 
iskola magyarosító hatásának támogatására a tiszta 
nemzetiségi vidékeken jó lenne magvar dal- és olvasó- 
egyleteket létesíteni.

XX lassies a tanítókhoz. A tanítók kaszinója a 
minap elhatározta, hogy egy pedagógiai könyvtárt és 
egy szamaritánus alapot állít tol. Wiassies Gyula kultusz­
miniszter ebből az alkalomból levelet irt a kaszinónak, 
melyben megelégedéssel veszi tudomásul a kaszinó ha­
tározatát és ígéri, hogy törekvéseit mint eddig, úgy 
ezentúl is mindenkor teljes jóindulattal fogja kísérni 
és a lehetőségig támogatásban is részesíti azokat.

Tankönyvvizsgáló gyűlés. A Szent-István-Társulat 
tankönyvvizsgáló bizottsága folyó április hó tő-ér. dél­
után 41 , órakor ülést tartott. A gyűlés lefolyásáról 
eSy*k; legközelebbi számban adunk kimentő értesítést.

Lnnepelt tanító. A király liannik Andr s tósok- 
berendi tanítót érdemkereszttel tüntette ki. Az érdem­
jelet maga Fenyvessy Ferencz főispán adta át a kitün­
tetett tanítónak, kit Palotay Ferencz jápai prelátus, 
egyházmegyei főtanfelügyeld és Fap Sándor kir. tanfel­
ügyelő beszéddel üdvözölt

A gyermekeké-e az iskolaudvar ? Mintha azt 
kérdeznék ; a madáré e a levegő, a liliomé-e a mező

s a balé-e a folyóvíz? Ilyen kérdései: csak ott terem­
hetnek, a hol íölfordultak a természetes állapotok. Ennek 
a fölfordulásnak klasszikus példái első sorban a főváros 
elemi iskolái, a hol az iskolaudvar nem a gyermekeké. 
Ha csak az nem teszi az iskolaudvart, birtokukba, hogy 
a zárt folyosók ablakai mögül keresztül-kasul hanezu- 
rnzhatják a szemük járásával, képzeletük játékával és 
szívük minden vágyával. A napokban foglalt ez ellen 
állást a tanítók kaszinója egy javaslat tál. mely szerint 
az iskolai udvarokat a tanulóknak föltétlenül át kell 
engedni, hogy idejük is legyen a fölhasználására, óra 
közönkint tíz pereznyi pihenőt kapjanak az elemi is­
kolások. Másik javaslata a kaszinónak, hogy az udva­
rok széleit virágágyakká alakítsák át, a melyekben a 
legszükségesebb tipikus növényeket termeljék az okta­
tás ezéljaira. Ezt a javaslatot a vidéki városok is meg­
szívlelhetik.

Iskolai emlékünnepély. A soproni belvárosi fiú­
iskola és a Szent-Mikálvrol nevezett kathoiikus fiúiskola 
növendékei a nemzeti ünnep alkalmából április hó 11-én 
hazafias ünnepélyt tartottak, mely reggel 8 órakor a 
szent Domonkos-templomban ünnepélyes misével vette 
kezdetét s azután a belvárosi fiúiskolában alkalmi be­
széddel, hazafias szavalatokkal és énekkel ünnepelték 
meg a nap jelentőségét.

Gyászrovat. Toldy Izabella, az angol kisasszonyok 
egri nevelőintézetének fejedelemasszonya Egerben el­
hunyt. Toldy Izabella, Toldy Fereneznek, a magyar 
irodalom nagy történetírójának leánya. 1834-ben, február 
25-én született Budapesten. A tanítói pályát nagy lel­
kesedéssel folytatta s négy évtizeden keresztül odaadó 
buzgósággal oktatta és nevelte az intézet benlakó és 
bejáró növendékeit. Az egri intézet korszerű berende­
zéséért és kitűnő vezetéséért nemrég a koronás arany 
érdemkereszttel tüntették ki. Temetése nagy részvéttel 
folyó hő 13-án volt. Életrajzát, lapunkban egész terje- 
delmében legközelebb ismertetjük. — Farkas I.ászíj 
kántortanító ""április hő 10-én ti2 éves borában Péter- 
vásáron elhunyt. Az ö. v. í. n.

A szolnoki Konstantin-iskolaállamosítása. »Nagy 
megütközést és elégületleriséget keltett a szolnoki római 
katholikusok közt Eötvös Károly Lajos jász-nagy-kun- 
szolnokmegyei kir. tanfelügyelőnek, mint tanügyi szak­
előadónak,""íi legutóbbi megyei közgyűlés elé terjeszteti 
azon javaslata, hogy a szolnoki r. kathoiikus jellegű 
Konstantin-iskola, melyet Sehuszter Konstantin váczi 
püspök 20 ezer forintnyi páratlanul nagylelkű és nemes 
adománynyal feltétlenül római kathoiikus jellegűnek 
kíván fentártani, felekezeti jellegének feláldozása árán 
államosíttassék. A kir. tanfelügyelőnek úgy ezen, vala­
mint a megyében rövid egy évi működése alatt a jász­
berényi, kun-szent-mártom s több római kathoiikus 
iskola" államosításánál a katholikusok autonómiáját már 
többszörösen sértő eljárása nagy megdöbbenést keltett 
a római kathoiikus papság körében, ezért —■ mint hírlik 
— egy újabb küldöttség készül a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterhez, kérendő, hogy a kir. tanfelügyelőt 
más vármegyébe helyezze át.

Kertészeti és "rózsatelep. Olvasóink b. figyelmét 
van szerencsénk felhívni a várad-velenezei műkertészeti 
és rózsatelepre Nagyváradon, mely ma hazánk egyik 
legnagyobb és legmegbízhatóbb kertészeti telepe. Több 
mint százezer drb nemesített rózsa van eladásra készért 
s oly jutányos árban árusítják, mely árakkal ez ideig 
egv "kertészét sem bír versenyezni. Ezen a telepen nem­
csak rózsát, hanem mindenféle kerti czikkeket is lehet 
beszerezni, pl. gyümölcsfa, díszfa, díszcserjék, kerti és 
szobai dísznövények, koszorúk, díszítésre való évelő­
virágok, virág- és veteménvmagvak stb. : megjegyezzük, 
hogv e fenti ezég kívánatra ingyen és bérmentve szí 11- 
nai küld árjegyzéket, melynek mielőbbi megrendelését 
melegen ajánlhatjuk t. olvasóinknak.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. V. N.-Tapolcsany. Közzétettük. — N. 1. Raja. 

Beérkezett. A jövő szám hozza Üdvözlet. •— K. .1.
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Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch-bazár).

>zvnti vány. Közzétettük. - K. I. Tolna-Tevel. In- 
tézkedi'mk." ■ V. Gy. Magyar-Igen. 1. Van egy újab­
ban keli ministen rendelet, mely megengedi, hogy az 
elem: iskola VI. osztályát sikerrel elvégzett tanulók a 
polgári iskola Ili. osztályába is felvétessenek. 2. Hr. a 
ill. osz.tálvt elvégezte — tekintettel korára és előtanul­
mányaira — felvételi vizsgálat alapján is felvehető.

iL- v tudjuk, hogy N agy-Szélién ben van polgári fi ű - 
iskola’ 1.. Uy. Mamink. Tessék az illetékes helyi 
iskolai hatosa.- útján újabb összeírást kérelmezni. A 
: é lek jövedelmét a kataszteri becslések alapján hatá­
rozzák meg — H. ,1. Buszt. A mozgalom egészséges, 

- kózzéteszszüc- Z. A. Pozsony. Beérkezett.
Közzétettük. Üdvözlet. II. B. M<»dórban Megküld­
tük. — S M. Babarczou. Igen, teljes készséggel állunk 
az egvesületi törekvések szolgálatára. — P. F. '■> - 
.lovánezún A választ levélben megadtuk. — K. .1. A 
mi nézetünk az. hogy sem az egyik, sem a másik nem 
illetéke- ívé; .-utáni az iskolának czimzett leveleket, hanem 

z iskola közvetlen elöljárója, az igazgató. Ha 6 ezt a 
:ar-;;ókra bízza, ez esetben, a méltányosságot tartva 

1, előtt, talán az időseb» kartárs úr végezheti e teendőt. 
— M F Karos és T. 1. S -Kiüti. Beérkezett. Közzé- 
ettúK. — >z > Már csak a jövő szám hozhatja, üdvözlet.

Felel » szerkesztő : Ember Károly

Pályázatok.
Esztergom érseki megye.

Huna-Movs F.sztergom-vm. magyar róm. kath.kán- 
t--r:aiiítoi áui-niásra pályázat hirdettetik. Fizetése : 65 
hold. a tme-si és bucsi határban fekvő, szántóföldek 
v.érb-te után tiöd fit. rét után 20 írt, három szölló után 
25 í;:, ?, szekér széna 3o frí. 4 öl-kemény tűzifa értéke 
4- ír: 60 tanottcz után tandíj ÖV frt. összesen 833 frt. 
.Lakása áil ; 2 padlós szoba, kamra, istálló, koedszín és 
pinczéböi. Fizeti elősorolt kántortanítói javadalom 833 
rr.uvi értékéből, a duna-mocsi róm. kath. iskolaszék­
nek a töt. érsek hely nőki főhatóság által is jóváhagyott 
Határozata alapján, az újonnan megválasztandó kán- 
tortanító özvegy Vathó Káiné volt kántortanítóné 87 
ír: 83 krnvi félévi özvegyi jövedelmi járandóságot lesz 
köteles első évi teherként, mint hivatal-utód kifizetni.
A felszerelt kérvények f. évi május hó 15-ig küldendők 
be aiulirotthóz Bátorkeszre. Mei ser maim Igaácz, Pár- 
kánv eg - h kér. tanfelügyelő, esperes, a koronás arany 
-ddemkereszt tulajdlonosa. bátorkeszi plébános.

Győri egyházmegye.
Mo.-on Tárcsán a rom. kath. népiskolánál az I 

• •sztáiv tanítói állása üresedésbe jött. melyre ezennel 
pályázat iiirdettetik. Fizetés: 400 frt, 1 szobás lakás, 
takarítás és a szükséges téli fűtés. Kötelességek: az 1. 
osztály növendékeit a törvényszabta tantárgyakban la­
ntiam és vallásosan nevelni, az ismétlők oktatása, vala­
mint a kántor; teendőkben segédkezés. Pályázhat róm. 
kath. magyar-német képesítéssel biró nőtlen tanító. Pá­
lyázati I ütnridő május hó 1-je. Kérvények főt. Gruber 
Feri-ncz iskolaszéki elnök úrhoz intézendők. 2—2 

Mimi.(lesi f/őr. kath. egyházmegye.
A törvényes üresedésbe jött »vágóval (Máramaro-- 

megyei káiuortanítői állomásra pályázatot nyitok. Járu­
lékai 2 szobából, kamrából, gazdasági épületből álló 
aká-mi valamint megfelelő kerten, szabad legeltetésen 

és tűzifán kívül: 1. Párbér Hi köböl tengeri, értéke 72 
frt. 2, tanítói fizetés a községtől 84 frt. 3. stóla-jöve­
delem 72 frt, 4. államsegély 1.96 frt, összesen 424 frt. 
Pályázati határidő Xyágován május 2-án. Zseltvny 
Simon, lelkész, iskolaigazgató.

Sza lm ári egyházmegye.
A vallaji róm. kath. kántor!anitói állomásra pá­

lyázat hirdettetik. Fizetés: i. Kényelmes lakás, mely 
3 szoba, konyha, kamara és pinezéből áil. 2. Istálló 
tágas színnel, sertéséi tengeri góréval. 3. 1 és fél hold 
kert. 4. Iá hoki szántó lóid három fordulóban. 5. 4 hold I 
és 400 négyszögöl kaszáló. 6. 335 négyszögöl kender­

föl 2. 7. 700 négyszögöl felszántott legelő. S. 8v0 négy­
szögöl homoki "szölló. 9 15 hektoliter kétszeres búza. 
10. Tandíj 120 frt. 11. Orgonapénz 21 frt 12. Alapít­
ványi misék után 33 ír: 10 kr. 13. Stóla 30 - 35 forint. 
14. 28 »tér tűzifa, melyből 16 ster felaprózva az iskola 
fűtésére adatik. A haszonélvező műveltet! a földeket és 
űzeti az adót. A kellőleg fölszerelt kérvények május 
10-ig főt. Kosztra Igiiácz esperes úrhoz Csorna 
kiizre iSzattnarmegye u. p. Nagy-Károlyi iutezendök 
ístoián János iskolaszéki jegyző.

Szepesi egyházmegye.
A clilelmyiczei Árvamegyei róm. kath. iskolánál 

üresedésben levő kántortanítói állomásra iolyo évi 
május lió 17-ig pályázat hirdettetik. A hatóságilag 
megállapított jövedelem 4>s frt 50 kr. Folyamodhatnak 
okleveles kántortanítók, kik a magyar és tót- nyelvben 
jártasok. Folyamodványok jelzett határnapig alulírott­
hoz intézem!tik. Árvaváralja, 1899. évi április hó 12-én. 
Balgha Jenő Árpád, egyii. kér. tanfelügyelő és árva- 
váraljai plébános. 1 — 3

Aj án 1 k o z ás.
Jeles okmányokkal, kántori képzettséggel ajánl­

kozom. _Okleveles kath. tanító, Veszprém-Ajka,“

Stampay ének- és imakönyve - V. kiadás 224 oldal) 
Több száz ének-temetési szertartások stb.-vel, kedves 
kötésben 15 kr.. finom angolvászonban 25 kr. Kották 
és Il ik könyv ingyen. Fogyóban van. Köbölkút, 
Esztergom-megye. Stampay.

Kaphatók!
Album hegedű és orgonára 1 frt 40 kr„ Énekek sopran- 
hatig és orgonára 2 írt 10 kr. \\ achstól : 55 drb min­
den czeremőniáboz 1 frt 20 kr . Volckmártól: hat ün­
nepi praeledium 80 kr. King orgona iskola első kötetje
1 frt. Köhler zongora-iskola 2 frt 10 kr, Bachtól: zong. 
Toccata con fuga 1 frt. Liszttől: Magyar ábránd zong.
2 frt 10 kr. Vasárnapi album : 50 könnyű zong. drb 
1 frt 20 kr, Beethoventől : sooatinen zong. 70 kr, 
Hohmaun : hegedű-iskola két kötetben, kötetje 70 kr, 
Manuel Dello : első heg. előadás két kötetben, kötetje 
80 kr. Melódia album: népopera és tánezmelodiákkal 
70 kr. Polka album 8 > kr, Munette és Gavott 80 kr. 
E lap 6. számában hirdetett s bárhol megjelent müvek

nálunk is megrendelhetők.

99Hirdető Salon66
kiadóhivatala.

Budapest. I., Fehérvári-út 28.

Orgona-építési muintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay-utcza 48.
Riegep Testvérek Jägerndorfi fOsztr.-Szil.) 

os. és kir. udv. orgona-gyárának fiókja. Leg­
olcsóbb árakon kivaló orgonákat szállítanak. 

A czég 25 évi fennállása óta

700-on felül ujj orgonát
épített, melyek közül 255 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Romá­
niába, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
■w Orgona-árjegyzékek Ingyen és bérmentve.
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